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Журавльова І. В., Немашкало К. Р. Емпіричні дослідження формування соціального капіталу на мезорівні
Метою статті є дослідження особливостей формування соціального капіталу регіону як інструменту формування регіональної громади, з ура-
хуванням специфіки кожного окремого регіону. Проведене емпіричне дослідження соціального капіталу мезорівня 25 регіонів України з викорис-
танням кластерного аналізу. Вихідними даними класифікації методом кластерного аналізу було обрано: інтегральний індекс рівня людського 
розвитку, регіональний ВВП у розрахунку на одну особу та рівень середньої заробітної плати в регіоні. У результаті визначено, що регіони України 
за факторами впливу на формування регіонального соціального капіталу поділяються на три кластери.
Ключові слова: формування соціального капіталу, розвиток соціального капіталу, кластерний аналіз.
Рис.: 7. Табл.: 2. Бібл.: 13. 

Журавльова Ірина Вікторівна – кандидат економічних наук, професор, завідувач кафедри фінансів, Харківський національний економічний універ-
ситет ім. С. Кузнеця (пр. Леніна, 9а, Харків, 61166, Україна)
E-mail: ziv@ksue.edy.ua
Немашкало Карина Ромеовна – старший викладач кафедри менеджменту та бізнесу, Харківський національний економічний університет ім.  
С. Кузнеця (пр. Леніна, 9а, Харків, 61166, Україна)
E-mail: karina.nemashkalo@bk.ru

УДК 005.336.4
Журавлева И. В., Немашкало К. Р. Эмпирические исследования  
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Целью статьи является исследование особенностей формирования 
социального капитала региона как инструмента формирования ре-
гионального сообщества, с учетом специфики каждого отдельного 
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В умовах соціалізації економіки на ефективність роз-
витку регіону суттєво впливає соціальний капітал 
території. Тому розробка ефективної регіональної 

політики соціально-економічного розвитку повинна ба-
зуватися на створенні сприятливих умов щодо процесів 
формування та використання його соціального капіталу 
з урахуванням специфіки кожного окремого регіону.

У західній та вітчизняній літературі вже напрацьо-
вано широкий спектр ідей, які дозволяють практично 
розвивати планування розвитку соціального капіталу.  
П. Бурдьє пов’язував соціальний капітал з продуктом 
суспільного виробництва, матеріальних і тим самим 
класових практик, засобом досягнення групової солі-
дарності [1]; досліджував його як сукупність потенцій-
них і наявних ресурсів, що пов’язані з наявністю міцних 
мереж, інституційних відносин взаємного знайомства 
чи визнання [1]. Підтвердження пов’язаності соціаль-
ного капіталу з певними ресурсами прослідковується в 
працях Р. Барта [2], А. Портерса [3]. Ф. Фукуями [4]. Со-
ціальний капітал – це здатність індивідів використову-
вати обмежені ресурси за рахунок свого членства у пев-
ній соціальній мережі або ж більш широкій соціальній 
структурі [5]. Дослідження соціального капіталу в краї-
нах світу проводять різноманітні авторитетні світові 
організації, серед яких Світовий Банк, Інститут Legatum 
(Велика Британія), Центр вивчення громадської політи-
ки університету Стречклайд (Глазго, Шотландія) та інші. 
У вітчизняній науці також розбудовуються різнобічні 
напрями концепції соціального капіталу [6, 7, 8]. 

Незважаючи на значну кількість досліджень, при-
свячених різним аспектам соціального капіталу, не-
достатньо вивченим залишається питання щодо до-
слідження в Україні факторів формування соціального 
капіталу регіональної громади. 

Метою статті є дослідження особливостей фор-
мування соціального капіталу регіону як інструменту 
розбудови регіональної громади, скоординованої на 
соціально-економічний розвиток своєї місцевості.

Для емпіричного дослідження соціального капіталу 
мезорівня 25 регіонів України було поділено на однорідні 
кластери. Вихідними даними було обрано: інтегральний 
індекс рівня людського розвитку (ІЛР), регіональний ва-
ловий продукт (ВРП) у розрахунку на одну особу та рі-
вень середньої заробітної плати в регіоні. Для уникнен-
ня некоректних результатів внаслідок неправильного 
вибору початкового числа кластерів k при використанні 
методу k-середніх спочатку було проведено перевірку 
відповідного числа кластерів для даного набору даних, 
застосовуючи ієрархічний кластерний аналіз. Як видно 
з рис. 1, у результаті ієрархічного кластерного аналізу  
25 регіонів України чітко виділяються три кластери. 

Для подальшого аналізу отриманих груп регіонів 
необхідно визначитися з тіснотою зв’язків між класте-
рами. У дисперсійному аналізі міжгрупова дисперсія по-
рівнюється з внутрішньогрупової дисперсією для при-
йняття рішення, чи є середні для окремих змінних у різ-
них сукупностях значимо різними. Тобто, порівнюючи 
рівні дисперсій між показниками рівня середньої заро-
бітної плати, індексу рівня людського розвитку та регіо-
нального ВВП у розрахунку на одну особу, F-статистики 
та амплітуди рівня значимості, можна сказати, що для 
кожного з трьох обраних показників повністю підтвер-
джується достовірність розподілу 25 регіонів України на 
три групи за рівнем середньої заробітної плати, індек-
сом рівня людського розвитку та регіональним ВВП у 
розрахунку на одну особу (рис. 2). 

Результати розподілу регіонів України на три клас-
тери за факторами формування соціального капіталу 
представлені на рис. 3. 
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Рис. 1. Дендрограма кластеризації 25 регіонів України за факторами формування соціального капіталу  
методом Уорда
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Результати класифікації регіонів, отримані мето-
дом k-середніх у середовищі пакета Statistiсa 8.0, наве-
дено в табл. 1.

Аналіз графіків середніх значень кластерів дозво-
лив виділити такі групи регіонів за рівнем формування 
та розвитку соціального капіталу (табл. 2) за їх характе-
ристиками, отриманими в результаті класифікації.

Таким чином, результати класифікації обґрунтову-
ють існування трьох груп регіонів за факторами форму-
вання соціального капіталу: регіони з низьким, середнім 

і високим рівнем формування соціального капіталу. При-
чини поділу регіонів України на три групи криються в 
нерівномірності рівня заробітної плати, рівня людського 
розвитку та обсягів регіонального ВВП. Щодо показника 
рівня середньої заробітної плати (рис. 4), то він характе-
ризується відсутністю значних коливань за регіонами. 

На регіональному рівні потужним фактором впли-
ву на формування соціального капіталу є валовий ре-
гіональний продукт (ВРП), який характеризує рівень 
розвитку економіки регіону. Його величина в ринкових 

Рис. 2. Результати дисперсійного аналізу факторів формування соціального капіталу регіону для трьох кластерів

Рис. 3. Графік середніх і довірчих інтервалів для змінних моделі за трьома кластерами регіонів України
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таблиця 1

Результати класифікації регіонів України за факторами формування соціального капіталу, отримані методами k-середніх

Групи регіонів України, виділені методом k-середніх

Кластер 1 Кластер 2 Кластер 3

Вінницька 
Волинська 
Житомирська 
Івано-Франківська 
Кіровоградська 
Рівненська 
Сумська 
Тернопільська 
Херсонська 
Хмельницька 
Чернігівська

Дніпропетровська  
Донецька 
Запорізька 
Київська 
Луганська 
Полтавська

Автономна Республіка Крим  
Закарпатська 
Львівська 
Миколаївська 
Одеська 
Харківська 
Черкаська 
Чернівецька
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цінах визначається як сума валової доданої вартості усіх 
видів економічної діяльності, включаючи чисті податки 
на продукти [9]. За цим показником лідируючі позиції 
займають регіони другого кластера, такі як Дніпропе-
тровська, Донецька, Запорізька, Київська, Полтавська 
області (рис. 5). Така диференціація обумовлена галузе-
вими особливостями промислового виробництва. Так, 
пріоритетною галуззю для Дніпропетровської, Доне-
цької та Запорізької областей є металургія та оброблен-
ня металу; для Луганської та Полтавської областей – ви-
робництво коксу, продуктів нафтопереробки та ядерно-
го палива. Регіони – індустріальні лідери мають яскраво 
виражену сировинну спрямованість, яка створює умови 
для швидкого отримання прибутку. 

Аналіз розподілу регіонів України на три кластери 
за рівнем формування соціального капіталу (див. рис. 5) 
показує, що саме за цим індексом два кластери (другий 

і третій) перетинаються, тобто мають дуже близькі один 
до одного значення ІЛР. При цьому для другого та тре-
тього кластерів характерною є така ситуація: при висо-
кому рівні ІЛР, складовою якого є оцінка соціального се-
редовища, показник ВРП на душу населення та середня 
заробітна плата мають низькі значення, і навпаки – при 
низькому рівні людського розвитку ці показники мають 
високі значення. Тобто, підтверджується наявність ди-
хотомії: людський розвиток (соціальний капітал) – еко-
номічний розвиток. 

Особливої уваги вимагає аналіз такого показника, 
як індекс рівня людського розвитку (ІЛР). Згідно з дани-
ми рис. 6 майже всі регіони України мають дуже низький 
рівень розвитку людей, а отже, це негативно позначаєть-
ся на формуванні соціального капіталу регіону і країни в 
цілому. Лише три регіони (Харківський, Закарпатський 
та Чернівецький) мають значення ІЛР, що перевищують 

таблиця 2

Визначення груп регіонів України за їх характеристиками

№ групи
Індекс рівня  
людського  
розвитку

Рівень середньої 
заробітної плати

Регіональний ВВп  
у розрахунку на одну 

особу
Назва кластера

2 Середній Високий Високий Регіони з високим рівнем формування 
та розвитку соціального капіталу

3 Високий Середній Середній Регіони із середнім рівнем формування 
та розвитку соціального капіталу

1 Низький Низький Низький Регіони з низьким рівнем формування 
та розвитку соціального капіталу

Рис. 4. Діаграма рівнів середньої заробітної плати регіонів України у 2012 р. відносно виділених однорідних груп регіонів
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Рис. 5. Діаграма рівня ВРп регіонів України у 2012 р. відносно виділених однорідних груп регіонів
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Рис. 6. Діаграма рівня індексу людського розвитку регіонів України у 2012 р.  
відносно виділених однорідних груп регіонів
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значення регіонів з високим рівнем формування та роз-
витку соціального капіталу. Тому виникає об’єктивна 
необхідність детального аналізу ІЛР з метою визначен-
ня факторів, які сприятимуть зростанню цього індексу, 
а отже розвитку соціального капіталу. 

Розрахунок регіонального індексу людського розви-
тку базується на 33 показниках, об’єднаних у шість 
блоків відповідно до основних аспектів людського 

розвитку: відтворення населення; соціальне становище; 
комфортне життя; добробут; гідна праця; освіта [10]. 
Для визначення можливих напрямків розвитку соціаль-
ного капіталу необхідно детально дослідити кожен блок 
цього показника в рамках кожного кластера. 

Аналіз ІЛР регіонів з високим рівнем формування 
та розвитку соціального капіталу (другого кластера) по-
казує, що майже за всіма блоками регіони цього класте-
ра мають значення, що не перевищують межі третього 
та навіть першого кластера. Виключенням є блоки «гід-
на праця» та «освіта». Такий стан у регіонах пояснюєть-
ся високими показниками середньої заробітної плати. 
Так, у м. Київ, Донецькій, Дніпропетровській областях її 
рівень перевищував 3300 грн, а для регіонів першої гру-
пи її рівень ледь перевищив 2500 грн. Окрім цього, для 
регіонів цього кластера характерним є зростання кіль-
кості людей, що мають вищу освіту та кваліфікацію. 

Для підприємств третього кластера, до якого на-
лежить Харківська область, характерним є високий рі-
вень ІЛР. При цьому досить невеликі значення мають 
показники економічного розвитку. Регіони цього клас-
тера характеризуються наднизькими значеннями по-
казників відтворення населення (рис. 7). При цьому най-
нижче значення у цьому блоці та по Україні в цілому для 
Одеського регіону. За коефіцієнтом народжуваності у 
2013 р. лідирує Закарпатська, Чернівецька та Львівська 
області з показником – 13,1, 11,9 та 11,4 відповідно, най-
гірший показник у Харківській області – 9,5. На наш по-
гляд, причиною цього в основному є суттєві відмінності 
в суспільно-культурних цінностях та екологічному стані 
регіонів, а також рівень життя населення. Що стосується 
коефіцієнта смертності, то за даним критерієм лідирує 
Чернігівська область – 21, при цьому промислові регіо ни 
та великі регіони з містами-мільйонниками (Одеса – 15,6, 
Львів – 14) мають нижчий коефіцієнт смертності, ніж ре-
гіони з переважно сільським населенням. У Чернівецькій 
області він склав – 13,6. Це є природнім, бо великі міста 
за рахунок механічного руху населення (міграції) постій-
но поповнюється молодими за віком мешканцями [11].

Щодо регіонів першого кластера, то лише за по-
казниками блоку «відтворення населення» вони навіть 
перевищують аналогічні показники інших регіонів. Це 
можна пояснити скоріш моральними й духовними цін-
ностями та традиціями, які характерні для місцевого на-
селення. Так, наприклад, кількість домогосподарств, що 
мають більше, ніж троє дітей, у 2014 р. для Рівненської 
області становить 10,3, Волинської – 9,1, Житомир-
ської – 7,5, Херсонської – 6,9, для порівняння: у Харків-
ській області цей показник дорівнює 0,9 [12]. Також зна-
ходиться у рамках верхніх меж другого та третього клас-
терів регіони першого кластера за показниками блоку 

«соціальне становище». Така ситуація також пов’язана з 
морально-етичними та релігійними особливостями ре-
гіонів. За іншими блоками ці регіони не досягають меж 
другого та третього кластерів. 

ВИСНОВКИ
Таким чином, регіони України за факторами впливу 

на формування регіонального соціального капіталу поді-
ляються на три кластери. Стратегічне управління розви-
тком регіону повинно ґрунтуватися на розвитку соціаль-
ного капіталу та враховувати дію виявлених факторів його 
формування. Адже накопичення соціального капіталу 
сприяє економічному розвитку, а активізація стратегічних 
зрушень потребує створення специфічного соціального 
середовища та певного типу соціального капіталу. Тому 
напрямом подальших досліджень є генерація системи під-
тримки управлінських рішень з інвестування в розвиток 
соціального капіталу за виявленими групами.                   
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Рис. 7. Аналіз складових ІЛР регіонів третього кластера
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Герасимчук З. В., Клімович О. М. Методика аналізу ефективності міжрегіональних зв’язків
У статті розглянуто існуючі методики, що аналізують інтеграційні процеси регіонів, проаналізовано методичні підходи вчених щодо оціню-
вання міжрегіональної співпраці всередині країни. Зазначено основні проблеми та суперечності досліджуваних науково-методичних підходів, які, 
у свою чергу, не враховують різних аспектів поглиблення взаємовигідних зв’язків між регіонами країни. У результаті досліджень було виділено 
основні етапи аналізу та оцінки ефективності міжрегіональних зв'язків, а також запропоновано авторський метод оцінювання ефективності 
міжрегіональної співпраці, який враховуватиме рівень інтегрованості регіонів, рівень конкурентних переваг регіонів та аналіз синергетичного 
ефекту від міжрегіональної взаємодоповненості конкурентних переваг регіонів. Застосування запропонованої методика розрахунку ефектив-
ності міжрегіонального співробітництва дасть можливість закласти надійний фундамент для побудови взаємовідносин між регіонами країни і 
забезпечити успішний та результативний розвиток їх подальшої співпраці.

Ключові слова: міжрегіональне співробітництво, інтеграція, синергетичний ефект, взаємозв’язки регіонів, інтеграційні процеси.
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Герасимчук З. В., Климович О. Н. Методика анализа эффективности 

межрегиональных связей
В статье рассмотрены существующие методики, анализирующие ин-
теграционные процессы регионов, проанализированы методические 
под ходы ученых к оценке межрегионального сотрудничества внутри 
страны. Указаны основные проблемы и противоречия исследуемых 
научно-методических подходов, которые, в свою очередь, не учиты-
вают различных аспектов углубления взаимовыгодных связей между 
регионами страны. В результате исследований были выделены основ-
ные этапы анализа и оценки эффективности межрегиональных связей,  
а также предложен авторский метод оценки эффективности межреги-
онального сотрудничества, который будет учитывать уровень инте-
грированности регионов, уровень конкурентных преимуществ регионов 
и анализ синергетического эффекта от межрегиональной взаимодопол-
няемости конкурентных преимуществ регионов. Применение предло-
женной методики расчета эффективности межрегионального сотруд-
ничества позволит заложить надежный фундамент для построения 
взаимоотношений между регионами страны и обеспечить успешное и 
результативное развитие их дальнейшего сотрудничества.
Ключевые слова: межрегиональное сотрудничество, интеграция, синер-
гетический эффект, взаимосвязи регионов, интеграционные процессы.
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Gerasymchuk Z. V., Klimovich O. M. Method of Analysis  

of the Effectiveness of Inter-regional Relations
The article deals with the existing methods, analyzing the integration process-
es in the region, analyzes methodological approaches to the assessment of sci-
entists inter-regional cooperation within the country. The main problems and 
contradictions in the studied scientific and methodological approaches, which 
in turn do not take into account the various aspects of the deepening of mutu-
ally beneficial relations between the regions of the country, were identified. As 
a result, studies have highlighted the main stages of the analysis and evalu-
ation of the effectiveness of inter-regional relations, as well as the author's 
proposed method of assessing the effectiveness of inter-regional cooperation, 
which will take into account the level of integration of the regions, the level 
of competitive advantages of regions and synergy analysis of inter-regional 
complementarity of competitive advantages of regions. Application of the pro-
posed method of calculating the efficiency of interregional cooperation will 
provide a solid foundation for building relationships between the regions and 
ensure successful and effective development of their future cooperation.

Key words: inter-regional cooperation, integration, synergies, regional link-
ages, integration processes.
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